

## Politické ideologie

1. Vysvětlete pojem politické ideologie a uveďte jejich základní funkce:

---

---

---

---

---

2. Doplňte na řádek v textu názvy politických ideologií, které odpovídají daným charakteristikám:

Základní hodnotou \_\_\_\_\_ je svoboda. Tím se liší od zbylých dvou demokratických politických názorů (konzervatismu i socialismu). Stejně jako ony je však v protikladu k totalitarismu. Od anarchismu se odlišuje tím, že stát považuje za nutný k ochraně svobody. Usiluje o maximální svobodu, a to jak osobní, tak i ekonomickou, náboženskou a politickou.

\_\_\_\_\_ je politický názor, který pramení z touhy uchovat věci, jak jsou. Pokládá je buď za dobré samy o sobě, nebo za lepší než jejich pravdě podobné alternativy, nebo přinejmenším za bezpečné, totiž vzbuzující důvěru a náklonnost. Postoj ke společnosti, ideál vládnutí a politická praxe jsou formovány skepticizmem, zejména to platí o vztahu k návrhům na různé radikální změny, k utopickým teoriím a ideálům a k liberálním a socialistickým doktrínám o lidské přirozenosti.

\_\_\_\_\_ považuje stát nejen za pouhého strážníka pořádku, nýbrž mnohem spíše za prostředek ke šťastnějšímu životu. (...) věří, i když nelze učinit lidi dobré a šťastné zákonem, že přece dobré zákony mohou zlepšit jejich možnost být dobří a šťastní. (...) věří, že lidská společnost má být organizována tak, aby byla prospěšná všem svým členům, nikoli jen některé třídě nebo skupině. (...) je zejména přesvědčen, že hospodářský život společnosti by neměl zůstat hříčkou soukromých sil, nýbrž měl by být organizován za kontroly veřejnosti.

\_\_\_\_\_ Proletariát využije svého politického panství k tomu, aby postupně vyrval buržoazii všechny kapitál, soustředil všechny výrobní nástroje v ruku státu, tj. proletariátu zorganizovaného v panující třídu, a co nejrychleji rozmnožil sumu výrobních sil. V nejpokročilejších zemích může však být téměř všeobecně použito těchto opatření: 1. Vyvlastnění pozemkového majetku a použití pozemkové renty na výdaje státu. (...) 4. Konfiskace majetku všech emigrantů a rebelů. (...) 6. Soustředění veškeré dopravy v ruku státu. (...) 7. Zvýšení počtu státních továren, výrobních nástrojů, získávání nové orné půdy a meliorace pozemků podle společného plánu.

Zásady \_\_\_\_\_

Představujeme si společnost, ve které vztahy mezi členy nejsou již více upravovány zákony, zděděnými po minulosti plné útlaku a barbarství, ani jakýmikoli autoritami, ať již zvolenými nebo držícími svou moc dědičným právem, nýbrž vzájemnými závazky, volně smluvenými a



evropský  
sociální  
fond v ČR



EVROPSKÁ UNIE



MINISTERSTVO ŠKOLSTVÍ,  
MLÁDEŽE A TĚLOVÝCHOVY



OP Vzdělávání  
pro konkurenceschopnost



## INVESTICE DO ROZVOJE VZDĚLÁVÁNÍ

vždy odvolatelnými, jakož i zvyky a obyčeji rovněž svobodně přijatými. (...) Tedy žádnou autoritu, která by druhým vnucovala svoji vůli. Žádné ovládnání člověka člověkem.

Etika země (...) odráží existenci ekologického vědomí, a to zase odráží přesvědčení, že jednotlivec je odpovědný za zdraví země. Zdraví země je její schopnost sebeobnovy. Ochrana přírody je naše snaha chápat a chránit tuto schopnost.

A tak dívka vystupuje naprosto pasívně; je *provádána*, rodiče ji *dávají* mužovi za manželku. Mladí muži *se* žení, ženu si *berou*. V manželství hledají rozvíti, utvrzení své existence, ne však samo právo na existenci... Provádáním dostane žena lénem kousíček světa. Zákonné záruky ji ochraňují před mužovými rozmazy; stane se však jeho vazalkou. Z ekonomického hlediska je hlavou rodinného společenství muž, a proto je také v očích společnosti on představitelem celé dvojice.

Typickými rysy \_\_\_\_\_ jsou mimo jiné vypjatý nacionalismus, autoritativní a charismatické vůdcovství, militarismus, kult modernity, mládí a síly jakož i silná ekonomická role státu.

\_\_\_\_\_ je ideologie a politický směr vycházející z vypjatého nacionalismu, rasismu a některých prvků socialismu (např. kolektivismus). Podle této ideologie je činitelem historického pokroku konflikt mezi vyšší a nižší rasou a nadřazenost árijské rasy. Ve vnitřní politice absolutizuje moc státu a vůdce, odmítá demokracii, likviduje občanská práva a svobody, nastoluje totalitarismus.

- Určete, které ideologie byste mohli označit za nedemokratické (totalitní), a své tvrzení odůvodněte:

---



---



---



---

- Uveďte jména osobností, která jsou spojena s některými ideologiemi:

---



---



---

- Posuďte, které nedemokratické politické ideologie se projevovaly v naší zemi a zda mohou být nebezpečné i v současnosti.

Použitá literatura:

DAVID, R. *Politologie. Základy společenských věd*. Olomouc: Nakladatelství Olomouc, 2000.